AVVISO PUBBLICO 

PER LA COSTITUZIONE DI UNA LONG LIST TEMPORANEA 

PER LA FORMAZIONE DEGLI OPERATORI AGRICOLI 

PER I PROCESSI PRODUTTIVI
1. Premessa 

L'Agenzia Lucana di Sviluppo e di Innovazione in Agricoltura (ALSIA), istituita dalla Legge Regionale 30 luglio 1996 n. 38 e s.m., si configura come Ente Strumentale della Regione con competenze in tema di sviluppo e di innovazione per il settore agricolo e agro-alimentare lucano. 

Tra le funzioni principali dell'Ente rientrano, fra le altre:

· Assistenza agli agricoltori ed agli imprenditori del settore agricolo ed agro-alimentare;

· Formazione e tutoraggio del personale e delle professionalità impegnate nel mondo agricolo lucano;

· Predisposizione di attività di formazione rivolte agli operatori del settore;

In relazione a tali funzioni, ed in esecuzione della Deliberazione del Commissario Straordinario n. 70 del 27.02.2007, con Determinazione Dirigenziale dell’Area Sviluppo Agricolo n. 120 del 02.05.2007, è stato approvato un progetto esecutivo per la “Formazione degli operatori agricoli per i processi e i sistemi produttivi”.

2. Istituzione di una Long List per profili professionali e fasce economiche
In riferimento all'attuazione di una serie di interventi formativi compresi nei propri compiti istituzionali e previsti nel POR Basilicata 2000-2006, di cui alla Deliberazione del Commissario Straordinario n. 70 del 27.02.2007 con la quale è stato approvato il programma Alsia per le “Attività di informazione, formazione e tutoraggio degli imprenditori agricoli” ed alla Determinazione Dirigenziale dell’Area Sviluppo Agricolo n. 120/2007 di cui in premessa, l’ALSIA intende istituire una Long List temporanea di professionisti competenti nelle materie riguardanti le filiere/settori sotto riportate:

1. Agricoltura biologica;

2. Agriturismo, turismo rurale e multifunzionalità;

3. Apicoltura;

4. Arboricoltura da legno pregiato;
5. Castanicoltura;

6. Certificazione e tracciabilità;

7. Commercializzazione e marketing

8. Comunicazione e sistemi informativi

9. Gestione azienda agricola 

10. Gestione rifiuti e acque reflue;
11. Olivicoltura ed Elaiotecnica;
12. Ortofrutticoltura;

13. Tartuficoltura e prodotti del sottobosco;
14. Vitivinicoltura;

15. Trasformazione prodotti zootecnici (latte e carni);

Le materie inerenti le filiere/settori di cui sopra saranno oggetto delle attività di cui al programma approvato con la citata Deliberazione del Commissario Straordinario n. 70/2007.
Al fine della determinazione dei massimali di retribuzione dei professionisti da iscrivere nella long list si procederà secondo quanto stabilito nella Circolare Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali n. 41 del 05/12/2003, ed in linea con le indicazioni del Fondo Sociale Europeo, inquadrando i medesimi secondo le seguenti fasce e profili:
Fascia <<A>> - Tecnico esperto senior
· docenti di ogni grado del sistema universitario/scolastico e dirigenti dell'amministrazione pubblica impegnati in attività formative proprie del settore/materia di appartenenza e/o di specializzazione;
·  funzionari dell'amministrazione pubblica impegnati in attività formative proprie del settore/materia di appartenenza e/o di specializzazione con esperienza almeno quinquennale; 
· ricercatori senior (dirigenti di ricerca, primi ricercatori) impegnati in attività proprie del settore/materia di appartenenza e/o di specializzazione;
· dirigenti d'azienda o imprenditori impegnati in attività del settore di appartenenza, rivolte ai propri dipendenti, con esperienza professionale almeno quinquennale nel profilo o categoria di riferimento; 
· esperti di settore senior e professionisti impegnati in attività di docenza, con esperienza professionale almeno quinquennale nel profilo/materia oggetto della docenza.

Fascia <<B>> - Tecnico esperto
· ricercatori universitari di primo livello e funzionari dell'amministrazione pubblica impegnati in attività proprie del settore/materia di appartenenza e/o di specializzazione;
· ricercatori junior con esperienza almeno triennale di docenza e/o di conduzione/gestione progetti nel settore di interesse;
· professionisti o esperti con esperienza almeno triennale di docenza e/o di conduzione/gestione progetti nel settore/materia oggetto della docenza.

Fascia <<C>> - Tecnico esperto junior
· assistenti tecnici (laureati o diplomati) con competenza ed esperienza professionale nel settore;
· professionisti od esperti junior impegnati in attività proprie del settore/materia oggetto della docenza.

3. Requisiti per l'ammissione alla Long List 

Possono rispondere al presente avviso chiedendo la propria iscrizione nella Long List coloro che siano in possesso dei requisiti e delle esperienze comprovate nelle filiere/settori elencati al precedente art. 2.
4. Modalità di candidatura 

L'iscrizione alla Long List può essere effettuata entro quindici giorni a far data dalla pubblicazione del presente Avviso sul Bollettino Ufficiale della Regione Basilicata, su richiesta degli interessati, mediante invio di una domanda sottoscritta (fac simile allegato) che specifichi:

· filiere/settori per i quali si propone la candidatura tra quelle individuate all’articolo 2 del presente avviso (max 3);

· il profilo/fascia per cui si esprime la propria candidatura. È possibile esprimere la propria candidatura soltanto per uno dei profili indicati all’art. 2, pena l'inammissibilità della domanda;

Alla domanda dovrà essere allegato:

· curriculum professionale con dichiarazione di veridicità delle informazioni in esso contenute, espressa anche in calce al curriculum stesso;

· fotocopia di un documento di riconoscimento in corso di validità.

L’istanza, unitamente al curriculum ed alla fotocopia di un documento di riconoscimento, va spedita a mezzo raccomandata a.r. o consegnati a mano all'indirizzo: Agenzia Lucana di Sviluppo e di Innovazione in Agricoltura – viale Carlo Levi, 6. – 75100 – Matera. Sulla busta di spedizione va posta la scritta "Domanda di iscrizione alla Long List per la Formazione degli operatori agricoli per i processi produttivi”.

5. Valutazione delle domande e modalità di attribuzione degli incarichi 

Le domande pervenute saranno esaminate dall’Area Sviluppo Agricolo, che cura l’attuazione del progetto,  per la verifica dei requisiti di ammissibilità. Le candidature ritenute idonee saranno inserite nella Long List. I candidati dovranno essere in grado, se richiesto, di produrre la documentazione giustificativa che certifichi quanto dichiarato nel modello di candidatura.

La verifica di incongruità tra quanto dichiarato nella domanda e quanto diversamente accertato, comporterà, salvo azioni diverse, la cancellazione dalla Long List, l'interruzione immediata di qualsiasi rapporto in essere e la preclusione ad instaurare qualsiasi rapporto futuro con l’Alsia.

L'iscrizione nella Long List non comporta alcun tipo di privilegio o diritto, ma è obbligatoria per il conferimento di incarichi di collaborazione/consulenza da parte dell’Alsia, finalizzati al progetto di cui in premessa. La costituzione della Long List non prevede la predisposizione di graduatorie.
La selezione dei “Tecnico Esperto Senior”, dei “Tecnico Esperto” e degli “Tecnico Esperto Junior” al fine dell'attribuzione degli incarichi sarà effettuata sulla base di quanto indicato dal candidato in fase di iscrizione in Long List e di ulteriori informazioni che l'Amministrazione eventualmente riterrà opportuno richiedere tramite colloquio o in forma scritta.

La procedura comparativa dei curricula sarà effettuata esclusivamente per il profilo della Long List relativo all’incarico da conferire, tenendo conto, in ordine decrescente, dei seguenti criteri di valutazione :

1) qualità dell’esperienza specifica nello svolgimento dell’attività oggetto dell’incarico da conferire, con specifico riferimento alle filiere in si articola il progetto formativo;

2) qualità dell’esperienza professionale nel profilo di iscrizione alla Long List ;

3) qualità dell’esperienza professionale complessiva.  

L'eventuale incarico verrà attribuito con atto negoziale che stabilirà contenuti, modalità e termini della collaborazione, secondo le modalità e nei limiti stabiliti dalla Circolare Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali n. 41 del 05/12/2003 ed in linea con le indicazioni del Fondo Sociale Europeo. L'esperto o il collaboratore junior chiamato a prestare la propria collaborazione è tenuto ad accettare l'incarico entro il termine fissato dall’Alsia.

La Long List mantiene la sua validità fino al 02/05/2008. 

6. Privacy 

I dati dei quali l’Alsia entrerà in possesso a seguito del presente avviso saranno trattati nel rispetto del D.L. 196/2003. Ai sensi dell'art. 7 del citato D.Lgs., l'interessato ha il diritto di chiedere l'aggiornamento, la rettificazione o l'integrazione dei propri dati, ovvero la cancellazione o il blocco dei medesimi.

7. Norme di salvaguardia

Il presente Avviso non vincola, in alcun modo, l’Alsia e può essere modificato, sospeso o revocato per esigenze amministrative o di altra natura. 

Matera, 1 luglio 2007.

Il Dirigente Area Sviluppo Agricolo 

      Dott. Sergio Gallo



Allegato <<B>>
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